



Краевая массовая газета

Алтайская ПРАВДА

www.ap22.ru

Нас
читают
103 года

Издается
с 12 августа
1917 года

Храним традиции. Шагаем в будущее



Среда,
12 августа,
2020 год

№ 147

(30274)



В будущее – вместе

Дорогие читатели, сегодня – 103-я годовщина со дня рождения «Алтайской правды»!

Кажется, совсем недавно мы вместе с вами отмечали вековой юбилей любимой газеты, но уже прошло три года, они были наполнены многими событиями в жизни страны, региона, каждого из нас. Больше века газета ведет хронику нашего непростого, но насыщенного времени.

Выпущено свыше 30 тысяч номеров. Трудовые будни и военное лихолетье, слова вождей и дела наших земляков. Планы партии становились планами народа, а потом задули ветры перемен. «Алтайская правда» всегда оставалась на острие событий и затрагивала их главный нерв, показывала простых людей как главную движущую силу любых преобразований.

И тогда, и теперь газету отличали искренний интерес и внимание к людям, желание им помочь и разобраться в сложностях бытия. «Алтайская правда» никогда не витала в облаках и не ударялась на потребу невзыскательному читателю в «желтизну». Но сохраняла взвешенность, золотую середину и объективный, добрый и бодрый взгляд на мир, воплощенный в мастерском слове любимых журналистов и замечательных снимках газетных фотографов.

На первой полосе «АП» написан наш девиз – «Храним традиции. Шагаем в будущее».

Традиции «АП» – это ее принципы, высокий уровень мастерства многих поколений журналистов. О ветеранах «Алтайской правды», многое сделавших, чтобы газета оставалась популярной и любимой, мы помним и будем помнить всегда. Их дело продолжает команда высококлассных профессионалов. Среди них есть и лауреаты престижных журналистских конкурсов, и заслуженные журналисты РФ.

Традиции «АП» – это внимание к читателям, их проблемам, письмам, судьбам. Мы рядом с вами в буднях и праздниках. Вы отвечаете взаимностью. Об этом говорит стабильный тираж газеты, максимальный в Сибирском федеральном округе. Журналисты газеты верны традициям бережного, вдумчивого отношения к слову, анализу фактов, раскрытию характеров своих героев. Письма читателей по-прежнему дают пищу для размышлений, темы для командировок и проблемных, аналитических материалов.

Шагаем в будущее мы тоже вместе. Развиваем информационный портал, осваиваем новые жанры, технологии и приемы подачи информации.

Вы держите в руках тематический номер, в котором рассказываем о жизни газеты, о судьбах ее читателей, их связи с газетой. Как мы помогаем друг другу жить, каждый день пишем с чистого листа. И вот уже больше века – вместе.

Так будет всегда. С нашим общим праздником!

Генри РООР, главный редактор



РОВЕСНИЦА «АП»

Совпали в точке времени

3 млн 50 тысяч
ЭКЗЕМПЛЯРОВ СОСТАВИЛ
СОВОКУПНЫЙ ТИРАЖ

газеты «Алтайская правда» в первом полугодии 2020 года. Даже в период пандемии газета не сократила и не уменьшила объемы выхода и держит тираж на высоком уровне.

КАЛЕНДАРЬ «АП»
С днём рождения,
«Алтайка»!

12 августа 1917 года
вышел первый номер
«Голоса труда». Это был
официальный орган
Барнаульского Совета рабочих
и солдатских депутатов.

Вообще, «АП» за свою долгую историю сменила пять названий. Кроме упомянутых, это «Наша правда», «Власть Советов», «Алтайский коммунист», «Красный Алтай». Последнее, шестое название – «Алтайская правда» – было получено 11 октября 1937 года, после образования Алтайского края.



Фото из газеты «Голос хлебороба».

Жительнице Баяво Татьяне Яковлевой – 103 года. Совпали в этой точке времени, в 1917 году, два рождения – маленькой алтайской девочки и краевой газеты. И той, и другой суждена была долгая жизнь. И дважды удивительна биография женщины ее невероятной похожестью на историю, описанную в «Юноне и Авось».

ЯКОВЛЕВЫ

Сама Татьяна Акимовна в силу возраста уже не читает – помогают родные, «досматривающие» бабу Таню (своих детей ей вырастить не довелось). В каждом доме выписывают районную газету «Голос хлебороба» или все вместе.

– Она, когда помоложе была, газетки-то от корки до корки читала, это вы по адресу, – рассказывает ее племянница Надежда Ивановна, у которой бабушка сейчас живет. – Правда и то, что совсем юной она вышла замуж, проводила мужа в дальний путь да так и не дождалась и замуж уж больше не выходила.

Но – по порядку. Яковлевы (Татьяна Акимовна сохранила девичью фамилию) жили, не бедствовали, даже после революции. Держали большое хозяйство – лошадей, коров, свиней, овец, птицу. Пахали и сеяли, имели собственную заимку. У отца с матерью было девять детей, и каждый с малолетства был к труду приучен. Таня, например, с восьми лет в поле работала.

– К 30-м годам всех в колхозы стали загонять, а там не умели ни за землей, ни за скотиной ходить, ни за землей. Вот тогда жизнь у нас испортилась. Все пошло кувырком. Перед войной-то уже и голодали, бывало, – вспоминает бабушка.

На фронт Яковлевы проводили двоих своих сыновей, Кирилла, 1907 года рождения, и Ваню, 1910-го. Иван вернулся, а Кирилл уже в Германии погиб, двух месяцев не дожив до победы.

«Куда пошлют»

А теперь – «Юнона и Авось», алтайский вариант бессмертной истории любви. Суженый Татьяны – не граф Резанов, конечно, да и сама она – не Кончи́та Аргуэльо, дочь губернатора Калифорнии. Но как похожи эти судьбы! Сосватили Таню рано. Семьи невесты и жениха жили бедно, не до ухаживаний было, не до прогулок под луной. Да и сватовство устроили чисто символическое. Пришли к Яковлевым сваты, поставились да в тот же вечер в дом свекра молодуху и забрали. Ни загса, ни венчания с платьем, цветами и фатой.

(Окончание на 3 стр.)

ПОГОДА

сегодня
в крае

+26° +31°

Ветер юго-западный,
7-12 м/с, порывы 15-20 м/с.
Кратковременные дожди,
грозы, онем по востоку
местами сильные дожди.

в Барнауле

+27° +29°

13 августа

ночь
+12° +17°

день
+22° +27°

Ветер южный, 5-10 м/с,
местами порывы
до 18 м/с, кратковременные
дожди, грозы.

14 августа

ночь
+11° +16°

день
+20° +25°

Ветер юго-западный,
7-12 м/с, порывы 13-18 м/с,
кратковременные дожди,
грозы.

«АП» В СУДЬБЕ ЧИТАТЕЛЯ

ИЗ ИСТОРИИ «АП»

По праву памяти

Эта история началась весной 2008 года, когда в редакцию газеты «Алтайская правда» пришли дочь погибшего бойца маршевого Сибирского батальона Василия Невежина Руфина Малютина и ее супруг Анатолий Малютин. Они принесли составленный по материалам Книги памяти Алтайского края список бойцов батальона, фактически сразу же после прибытия в Карелию из Бийска вступивших в бой и своей памяти, своими жизнями спасших 7 сентября 1941 года от окружения и уничтожения стрелковую дивизию Красной армии.

Итогом этой встречи стала статья в «АП» «Оборона была восстановлена», опубликованная 18 апреля 2008 года, тогда же был напечатан и список из 195 фамилий павших смертью храбрых бойцов Сибирского батальона, призванных в армию из 17 районов нашего края.

С тех пор совместная работа супругов Малютиных и редакции газеты «Алтайская правда» стала фактически непрерывной и по-настоящему плодотворной. Практически сразу же к ней присоединился и краевед Евгений Платунов.

После публикации материала «Оборона была восстановлена» на домашний телефон Малютиных стали звонить десятки людей – родственников погибших у карельского села сибиряков-алтайцев. Первым был проживающий в Петропавловском районе Сергей Дмух – внук красноармейца Парфена Азарова. Из села Бочкари дозвонился Руфина



На открытии мемориальной стелы у села Ругозеро 7 сентября 2008 года.

Васильев сын погибшего вместе с отцом Андрея Стрюка Анатолий Стрюк. Из Иркутска – Владимир Панфилов, прочитавший статью на сайте «АП».

И это были только немногие из людей, через долгие послевоенные годы узнавших, что дорогой их сердцу человек не пропал без вести, как значилось в серой казенной бумаге, а героически погиб за Родину в далекой Карелии.

4 сентября 2008 года на первой полосе газеты «Алтайская правда» был опубликован материал под заголовком «Об отце я думаю всю жизнь...». В нем говорилось: «В Никольской церкви Барнаула про-

После публикации материала «Оборона была восстановлена» на домашний телефон Малютиных стали звонить десятки людей – родственников погибших у карельского села сибиряков-алтайцев.

шло отпевание воинов Сибирского батальона – в большинстве своем уроженцев Алтайского края, – погибших в бою 7 сентября 1941 года у карельского села Ругозеро, и освящение земли из 17 районов края, которая будет доставлена к месту их гибели.

В составе отправившейся в Карелию делегации от Алтайского края, в которую вошли и родственники погибших красноармейцев, был и я, журналист газеты «Алтайская правда» Константин Сомов.

7 сентября в карельском селе Ругозеро состоялось открытие ме-

мориальной стелы с именами наших земляков, созданной на средства из бюджетов Алтайского края и Республики Карелия.

Так сложилось, что среди членов делегации, побывавших в Карелии, не оказалось никого из Косихинского района, а ведь многие из погибших у села Ругозеро бойцов были призваны в армию в августе 1941 года именно оттуда. И тогда я подобрал в заплывших от времени стрелковых ячеек несколько винтовочных гильз, обойму от нашей винтовки-трехлинейки, горлышко стеклянной солдатской фляжки. Один из карельских поисковиков подарил мне разряженную финскую гранату, другой – примятую прикладом вражескую каску. Ее я передал в музей Павловска, остальные атрибуты войны – в Косиху.

По приезде из Карелии Руфина Васильевна Малютин и ее супруг Анатолий Алексеевич с помощью краевого управления социальной защиты организовали несколько встреч с родственниками солдат, погибших у села Ругозеро. Первая из них прошла в Барнауле, затем была Косиха, потом Бийск (куда съехались солдатские дети и внуки из Алтайского, Смоленского, Целинного, Солтонского и Троицкого районов края), село Акутиха Быстроистокского района. О каждом из этих мероприятий позже были опубликованы материалы в «Алтайке».

В 2009 году в честь 65-летия освобождения Карелии от фашистских захватчиков в селе Ругозеро Муезерского района были открыты новые мемориальные плиты, на которых увековечены выявленные по спискам безвозвратных потерь имена еще 91 уроженца Алтайского края, погибших 7 сентября 1941 года в боях с финнами у подступов к этому селу. Они слились с именами 195 воинов маршевого Сибирского батальона.

Константин СОМОВ

СО СТРАНИЦ «АП»

2 декабря 1917 года. 6-го декабря с.г. в Барнауле назначается Алтайский губернский медицинский съезд. Заседания будут проходить с 12 часов дня в здании Губернской Земской Управы, по улице Льва Толстого в верхнем этаже магазина Утрова.

24 мая 1918 года. При местном совете РС. и К.Д. открыта запись в рабоче-крестьянскую Красную Армию. Принимаются все граждане Российской республики не моложе 18-ти лет. При записи требуются рекомендации не менее двух лиц, состоящих в какой-либо демократической организации, стоящей на признании Советской власти. Отдельные воинские части принимаются при условии круговой поруки.

6 мая 1923 года. Расходы по содержанию 20 коек в Томской психолечебнице, согласно постановления Сибревкома отнесены на местные средства по губернской смете. Решено просить Сибревком число коек для Алтайской губернии уменьшить до 10.

8 ноября 1928 года. Новосибирск. Открылось совещание по вопросам поднятия урожайности сибирских полей. В работах совещания принимают участие профессора Сибирской Сельско-Хозяйственной Академии, виднейшие научные работники сибирских опытных станций, окружные агрономы, работники коллективных хозяйств и все члены пленума Крайсполкома.

22 января 1934 года. Бригада ремонтных рабочих 16 участка пути под руководством бригадира т. Теплякова в подарок 17 партсъезду проложила 400 метровый тупик.

10 апреля 1938 года. Хабары. Во всех колхозах районах полеводческие бригады выехали в поле. На бригадные станы пришли трактора, завезено горючее, семена, сельхозинвентарь. Бригады колхозов им. Чапаева, «Советский путь», «Коминтерн» живут в станах уже 5 дней. Чтобы быстрее освободилось поле от снега, они применили разбрасывание сугробов.

Стиль и орфография приведенных документов сохранены.

Приходите в зал!

В этом году мы писали об Артеме Шилиеве из Новоалтайска (на фото). Он, несмотря на сложности со здоровьем, открыл свой спортзал. После публикации в «АП» у парня появились новые возможности для развития проекта.

В 2012 году, отправляясь в армию, Артем Шилиев из Новоалтайска представить не мог, что его жизнь кардинально изменится. На службе спортсмен сломал позвоночник. После операций и долгого лечения врачи давали неутешительные прогнозы: забыть о любимом хоккее и ходить с тростью.

После того как Артем, которому дали вторую группу инвалидности, осознал ситуацию и понял, что ходить по дому и с тростью смотреть в окно – не его история, предложил родителям сделать из подвала мини-спортзал, приобрести несколько тренажеров. Какое-то время занимался один. Парень не привык пасовать перед трудностями. За несколько лет он прошел путь от автослесаря до профессионального тренера и открыл тренажерный зал.

Идея создать фитнес-центр появилась в 2014 году. Городская администрация выделила помещение – пустой подвал. Артем и его друзья сами шпательовали и красили стены, устанавливали душевые, делали перегородки для раздевалок. Закупили 30 тренажеров.

Из-за пандемии занятия временно пришлось отменить, но в целом в тренажерном зале занимаются 70 человек разного возраста. Особое внимание уделяется людям с ограниченными возможностями здоровья. Для них есть специальные программы и тренажеры. Артем налаживает сотрудничество с такими местными организациями, как школа-интернат для детей с нарушением слуха и новоалтайское отделение Всероссийского общества инвалидов.

Последнее время Артем Шилиев проводит онлайн-тренировки для своих подопечных, занимается разработкой официального сайта тренажерного зала. После того как публикация о спортсмене вышла в «Алтайской правде», его стали узнавать на улицах Новоалтайска, появились новые потенциальные клиенты. – Всех приглашаю на занятия, – подчеркнул Артем. Из газеты о моих успехах узнали родственники из райцентра Залесово. Давно с ними не виделся. И тут



приятный звонок, прочитали материал и много приятных слов сказали. От коллег также поступают предложения по сотрудничеству в рамках моего проекта. А еще меня пригласили на радио «Эхо Москвы» в Барнауле, где также говорили о работе.

Артем Шилиев пообещал оформить подписку на «Алтайскую правду» для себя и своих родителей, чтобы оперативно узнавать главные новости края, знакомиться с интересными деятельными людьми, которые проживают в разных уголках региона. «АП» он пожелал процветания.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА,
Евгений НАЛИМОВ (фото)

Вместе с «Алтаечкой»



Мария Шатохина (на фото) – не только читатель, но и автор многих писем, которые публиковала газета на протяжении нескольких десятков лет. А однажды «АП» помогла Марии Дмитриевне в жизненно важном вопросе.

О НЕРАВНОДУШИИ

– Я работала на Алтайском моторном заводе сначала формовщиком в чугу-

нолитейном цехе, потом, когда получила диплом о высшем образовании, стала инженером. Как неравнодушный человек писала в

газете «Моторостроитель» о людях труда, – рассказывает Мария Шатохина. – Дружба с «Алтайской правдой» началась более 50 лет назад. Выписывала ее, участвовала в розыгрышах, которые объявляла газета. Однажды чаша выиграла, а на 70-летие мне пылесос подарили...

В своих письмах Мария Шатохина всегда обращала внимание общественности на различные злободневные проблемы. Но больше всего работала вместе с

жило когда-то. В нашем селе, располагавшемся в 12 километрах от райцентра, было все – колхоз, школа, магазин, ясли, клуб, кузница. В военные годы наши матери работали от темна до темна. Отцы не вернулись с фронта. Мы подросли и разьехали... Теперь осталась только саманная кака-то стена. Когда мы приезжаем, еще вспоминаем, где чей двор находился. И конечно, погост там был. Услышав о строительстве

идею – поставить на месте кладбища поклонный крест и хоть таким образом увековечить память предков. Вопрос решался не быстро, но в конце 2015 года появилась хорошая новость – крест установлен. Мария Дмитриевна прислала еще одно письмо в «Алтайскую правду», в котором выразила благодарность газете.

– Конечно, люди приходят и уходят на этой Земле, – говорит Мария Шатохина. – А нам остается чтить их память. Но иногда вроде бы это простое правило приходится доказывать. Я и другие люди, кто родом из Кургана, очень благодарны «Алтайской правде», что она помогла нам тогда высказаться. Без этого нам было бы гораздо труднее добиться установки поклонного креста.

В июне этого года Марии Дмитриевне исполнилось 82 года. Но она и сейчас остается неравнодушным человеком. Бывает и у поклонного креста. Она и ее друзья следят, чтобы там всегда был порядок.

В День рождения «АП» Мария Шатохина поздравляет работников редакции. Ее пожелания – крепкого здоровья, мирного неба над головой, удачи, счастья в личной жизни. А еще, конечно, творческому коллективу – вдохновения и успехов в труде.

Тамара ЛОГИНОВА,
Андрей КАСПРИШИН (фото)

«Я и другие люди, кто родом из Кургана, очень благодарны «Алтайской правде», что она помогла нам тогда высказаться».

Людмилой Извековой, которая теперь уже ушла на заслуженный отдых. Мария Дмитриевна делилась своими фирменными рецептами на страницах газеты с читателями, писала и на страницу «Четыре лапы».

Сохраняя память

Узнав, что рядом с тем местом в Мамонтовском районе, где когда-то было село Курган, будет строиться ипподром, Мария Дмитриевна заволновалась. – В Кургане прошло детство мое и еще очень многих хороших людей, – говорит Мария Шатохина. – Около тысячи человек там

ипподрома, я начала хлопотать, чтобы на этом месте поставили поклонный крест и никто не нарушил покой наших усопших. И вот в номере «АП» за 19 апреля 2013 года появилась публикация об исчезнувшем селе с заголовком «А как же память?».

«Исчез Курган», – писала Мария Дмитриевна. – Но ведь есть кладбище – последнее пристанище наших предков. У моей бабушки по материнской линии родилось 18 детей, и только старшая и младшая из них выжили. Да и от кладбища остались едва заметные бугорки...»

В этой публикации Мария Шатохина и высказала

СО СТРАНИЦ

ТВОИ ЛЮДИ, «АП»

РОВЕСНИЦА «АП»



«АП»

«Алтайка» славится писателями

2 ноября 1943 года. За один день колхозы Марушинского района сдали на биускую базу «Сортсевоц» 132 центнера зернобобовых семян.

7 мая 1954 года. Комсомольско-молодежная бригада Михаила Брагина из Угловской МТС одной из первых в районе выполнила план подъема целины. Вспахано больше 900 гектаров новых земель, 100 гектаров из них уже засеяно пшеницей. Бригада обязалась сев яровых культур закончить к 10 мая.

3 февраля 1962 года. В г. Вологде проходили республиканские соревнования по лыжному спорту техникумов потребительской кооперации. Алтай представляла команда Барнаульского кооперативного техникума. В общем итоге места распределились так: 1-е – Оренбург, 2-е – Барнаул, 3-е – Смоленск, 4-е – Свердловск, 5-е – Москва.

30 декабря 1971 года. За пять дней до конца 1971 года коллектив Барнаульского передвигной механизированной колонны № 713 «Алтайсельстрой» сдал в эксплуатацию вторую очередь Комсомольской птицефабрики на сто тысяч кур-несушек. Сметная стоимость вводимых в действие основных фондов составляет 3850 тысяч рублей. Государственная комиссия оценила работу строителей и монтажников на «хорошо».

16 августа 1980 года. Смоленский район. Трудники совхоза «Советская Россия» в этом году первыми в районе начали изготавливать гранулы. Помогло внедрение в производство нового корма КСАИДа. Расширивается он так: корм суперразотный института имени Докучаева. Благодаря овладению новой технологией совхоз «Советская Россия» значительно опередил все хозяйства района по производству этого высокопитательного корма. На сегодня в хозяйстве при плане 300 тонн заготовлено уже 510 тонн – 170 процентов.

Стиль и орфография приведенных документов сохранены.

За 103 года «Алтайская правда» выпустила из-под своего крыла десятки талантливых писателей. Мы решили вспомнить некоторых из них.

«БЕЗ ВОСТОРГА НЕ ВСПОМИНАЮ»

Галина Колесникова, поэтесса, член Союза писателей России, поделилась воспоминаниями о Марке Юдаевиче, писателе, который после демобилизации работал в нашей газете:

– Ему писали начинающие литераторы со всего края. Он им отвечал всегда, отмечал молодых талантливых ребят. Я с творчеством Марка Иосифовича познакомилась задолго до личного общения с ним. Однажды ко мне в руки попала «Голубая дама», она меня поразила. В ней история искусно переплетена с любовной лирикой, это так тонко и так красиво! Помню, когда меня принимали в Союз писателей, Марк Иосифович подошел ко мне поддержать. Мне было неуютно среди коргорты известных писателей. Он сказал: «Не робей, Галина, все будет хорошо». Когда я стала у руля краевой писательской организации, постоянно с ним советовалась, создавалась. Он по жизни меня поддерживал, заступался. Редактировал одну из моих книг, писал вступительное слово, потом послал ее в Москву, и книгу выставили в обзоре региональной литературы. Также участвовал он и в жизни других молодых писателей, которые к нему обращались. Все, что он писал, – это вехи истории края, нашей страны. А ведь в этом и заключается задача писателя – отразить ход истории и оставить в дар потомкам. Это удивительный человек. Красивый, простой в общении. Однажды я прочла ему стишки четырехлетнего малыша, они показали мне интересные. Он разыскал его и опубликовал стихи в своей статье.

«ЖУРНАЛИСТЫ ЕГО ПОБАИВАЛИСЬ»

Алиса Чиликина рассказала об отце Вячеславе Чиликине, работавшем с 40-х годов в «АП»:



Марк Иосифович Юдаевич.

«Однажды я прочла ему стишки четырехлетнего малыша, они показали мне интересные. Он разыскал его и опубликовал стихи в своей статье».

– Он прошел путь от заместителя ответственного секретаря до заместителя редактора. Редактора менялись, а он оставался, так как у него не было высшего образования, но за глаза все считали его редактором. На юбилей «Алтайки» коллеги сочинили четверостишие, в котором говорилось, что «Алтайка» держится на Чиликине, как Земля на четырех китах.

Он был человеком добрым, но справедливым, в нем сочетались суровая внешность и душевная доброта. Папа работал честно, и те, кто писал халтурно, конечно, его побивались. Он мог камнями на камне не оставить от авторского текста. В те времена, когда работал мой отец, газета курировалась партией. Однажды из Москвы приехали проверяющие из ЦК КПСС, восхищаясь его работой, пригласили переехать в столицу,

обещали квартиру семье, хорошее медобслуживание. Как его тогда мама упрасивала согласиться! А он отказался, поскольку в Барнауле он ухаживал за матерью, помогал сестре. Мать осталась одна, так как отец был репрессирован. И хотя его во время войны реабилитировали, он так и не вышел на свободу, сильно болел и умер в тюремной больнице. Мой папа писал стихи с детства, печатался в газетах. В журналистику пришел в военные годы. Сначала вел детские передачи. Когда началась война, пригласили читать сводки Совинформбюро, за глубокий яркий голос его называли алтайским Левитаном. Затем перешел в «Алтайскую правду» и проработал там до 70 лет.

У него не хватало времени писать книги. Если бы в свое время бросил газету и писал, как Юдаевич, много бы чего успел. Большую известность

получил его роман «В паучьих лапах». «Диагноз времени» писал уже на пенсии. Рукопись он пытался отдать в издательство, но не приняли. Пролетала в столе четыре года, затем была утеряна, чудом найдена, роман наконец издали. Последний роман еще ждет своего часа. Будем надеяться, что и он выйдет в свет.

«ВДОХНОВЕНИЕ – СЛОВО ЛЕНИВЫХ»

Константин Сомов, писатель, журналист «АП», вспоминает о писателе, журналисте Викторе Попове, печатавшемся в 90-е годы в «АП»:

– Вообще, Виктор Попов – тульский оружейник, ехал с Магадана с женой через Барнаул в Тулу, на малую родину. Родственников на Алтае много, он денег в долг родственникам раздал, а на дом в Туле не хватило, так в Барнауле и осел.

Когда с ним познакомился, работал собкором, часто приезжал в Барнаул в командировку и оставался переночевать у своего учителя. Это был очень радужный дом. Частенько там накрывался большой стол, приходили гости, по 5 часов спорили, рассуждали о литературе. Его жена Зоя Михайловна прекрасно готовила. Это была русская интеллигентная семья. Я как-то брал интервью у одного академика, он сказал, мне везло в жизни, поскольку я всегда общался с людьми, которые были в чем-то выше меня. И мне нужно было за ними тянуться. Так вот Попов для меня был таким человеком.

Он был трудоголиком. У него в кабинете лежали рукописи по полтора метра высотой и не в один ряд. Все начинающие писатели старались, чтобы рукописи попали к нему, потому что он очень тщательно их изучал и находил то лучшее, даже в графоманских произведениях, за что можно было зацепиться и снова начать работать. Мне он говорил по поводу моей повести «Черный дол», что требуется разговор тет-а-тет. В письме много не скажешь. И я к нему приехал, с тех пор он стал моим учителем. Сейчас уже нет таких людей.

Татьяна КОЧЕТЫГОВА, Олег БОГДАНОВ (фото)

(Начало на 1 стр.)

– Отец даже рад был, что я ушла. Одним ртом стало меньше. Мы тогда уже совсем бедно жили. Да и свекор не богаче. Меня как работницу-то и брали в тот дом.

Совпали в точке времени

Не прошло и трех месяцев, свекор с мужем отправились на заработки в Кемеровскую область. Она ждала год, два, три... супруг так и не вернулся. По сюжету «Юноны и Авось», граф Резанов заболел горячкой и умер где-то под

Красноярском. Где сгинул ее суженый, Татьяна так до сих пор и не знает. Не то женой, не то вдовой вернулась она в отчий дом, поставив крест на личном счастье.

Всю жизнь помогала братьям и сестрам растить многочисленных племянников, работала в колхозе разнорабочей, в трудовой книжке – одна запись. Колхоз, а затем совхоз «Баевский». Была поваром на полевом стане, поваркой, дояркой. «Моя профессия называлась «куда пошлют», – смеется собеседница. Ближе к пенсии не выдержал измотанный организм, ноги стали болеть у бабы Тани, и она попросилась нянечкой в совхозный детский сад – взяла, конечно.

«А на пенсию я, как положено, пошла, в 55 лет, в 1972 году», – прикидывает баба Тانيا, забыв почему-то, что трудиться начала в том возрасте, когда нынешние первокурсники за парту садятся.



Бабушка Тانيا и её родные.

Тамара ПОЛОВА

ИЗ ИСТОРИИ «АП»

И художник в штате

Каков был штат «Алтайки» накануне Великой Отечественной, в июле 1940-го?

Редакторат: девять сотрудников, включая секретаря-стенографистку, стенографистку и курьера.

Восемь отделов: партийный, партийной пропаган-

ды и агитации, советский, сельскохозяйственный, промышленный, культуры, рабселькоров и писем трудящихся, информации. В каждом трудилось от двух до четырех человек. В штате имелись также художник и фоторепортер.

Собкоров – семь и спецкор по Байротской автономной об-

ласти (так называлась тогда Республика Алтай).

Корректоров – четыре (и два подчитчика). Машинисток – пять.

Всего же литературных сотрудников по штатному расписанию значилось 33; остальной персонала – 17 человек.

Светлана ТИРСНАЯ



Конструкторы воздуха

В свой день рождения «Алтайская правда» решила написать о коллективе, которому на протяжении многих лет всегда находится место на страницах газеты. Это Барнаульский котельный завод, ныне «Сибэнергомаш». О достижениях предприятия наше издание сообщало десятилетиями: от первых дней его работы в краевом центре в далеком 1942 году до запуска новых производств в настоящее время.

ПЕРВЫЕ

Безусловно, завод известен прежде всего своими котлоагрегатами. При этом в 70-х годах прошлого столетия «Алтайская правда» написала, что предприятие сделало очередной рывок вперед благодаря масштабному производству вспомогательного оборудования – высокоэкономичных вентиляторов и дымососов. Ими обеспечивают котлы воздухом, удаляют дымовые газы. Аналогов крупным и средним тягодутьевым машинам барнаульского производства в Советском Союзе не было.

– Где есть заводская дымовая труба или труба электростанции, там около нее стоит дымосос. Это чаще всего барнаульский дымо-



Конструкторы в работе: Исаак Дембо, Владимир Анищенко, Гельмут Гегеле, Олег Краснов, Владимир Юрин.

ДВА КИТА

сос. Большинство электростанций удаляют в атмосферу дым при помощи наших машин, – говорил спустя несколько лет известному писателю и автору «Алтайской правды» Марку Юдаевичу заместитель главного конструктора Николай Лане.

В труде созданием тягодутьевых машин занимались сразу два отдела конструкторской службы: ТДМ-1 и ТДМ-2. Последний, кстати, в августе отмечает пятидесятилетие со дня своего образования.

– С одной стороны, у нас был совершенно рядовой отдел, где каждый занимался своим делом. Ничего выдающегося, обычная работа. С другой – до

нас никто не разрабатывал таких дымососов. Мы стали первыми, кто смог их «нарисовать» и воплотить в жизнь, – рассказал нам бывший руководитель отдела ТДМ-2 Исаак Дембо.

Почему в 70-х годах этой работе уделялось столь значимое внимание, в том числе и на страницах газеты? А конструкторы завода становились героями целых номеров? Увеличение выпуска вентиляторов и дымососов напрямую связано с внедрением в промышленное производство гораздо более совершенных рядовых отдел, где каждый занимался своим делом. Ничего выдающегося, обычная работа. С другой – до

Первым начальником отдела был назначен Исаак Дембо. Он стоял у истоков создания тягодутьевых машин и был абсолютно авторитетной фигурой в среде конструкторов. Помогали в становлении структуры главный конструктор Иван Качев и его заместитель Николай Лане. Качев, выпускник Московского энергетического института, после распределения на Барнаульский котельный завод поначалу скептически отнесся к провинциальному городу. Но работа здесь затянула, в итоге его семья стала представителем традиционной заводской

династии. А вот про Лане рассказывают: человек был настолько увлечен конструкторской деятельностью, что даже после выхода на пенсию на общественных началах помогал проектировать машины.

– Изначально новый отдел держался на двух китах: руководителях групп Владимире Анищенко и Владимире Юрине. Они имели очень ценный конструкторский опыт, умели работать с людьми и становились наставниками для начинающих специалистов, – вспоминает Валентина Кормильцева, которая пришла на завод в начале 70-х, после окончания технического университета.

Руководители групп действительно стали своеобразными проводниками для молодых кадров. Среди них был и Юрий Сыромятинский. Он, кстати, в свои 70 лет до сих пор работает на заводе.

– Я пришел на предприятие в начале 70-х, – рассказывает он. – Все задания нам поручал Исаак Дембо, Владимир Юрин курировал их выполнение. Запомнил то, что от старших коллег никогда не слышал фразу: «Ты еще молодой, мы знаем лучше». Они были настоящими наставниками. Давали простор для работы, но требовали доделывать все до конца и качественно.

Может быть, как раз эта установка на качество и умение работать привела к тому, что под руководством Владимира Юрина была разработа-

«Где есть заводская дымовая труба или труба электростанции, там около нее стоит дымосос. Это чаще всего Барнаульский дымосос. Большинство электростанций удаляют в атмосферу дым при помощи наших машин».

Первостепенны люди

В 80-х «Алтайская правда» сообщила: выпуск тягодутьевых машин на заводе растет. Их отправляют по всей стране, а также на Кубу, в Корею, Румынию, ГДР, Болгарию, Вьетнам. Основной потребитель – теплоэлектростанции. Среди них – Пермская, Костромская, Ставропольская, Рязанская ГРЭС. Каждой требуется тягодутьевое оборудование, причем крупное. Так, для энергоблока в 300 тысяч киловатт были необходимы два дымососа весом по 50 тонн каждый.

Впрочем, вентиляторы и дымососы барнаульского производства идут не только на электростанции, но и на предприятия. Конструкторы создали их для цементных заводов. Появляются разработки для химических производств, которые способны перекачивать вредные газы. Чуть позже за-

вершается работа над крупными тягодутьевыми машинами специально под предприятия Китая. Кроме того, на асбестовых заводах вентиляторы ставили не на фундамент, а на металлоконструкции на высоте более 80 метров. Под эти особенности тоже требовалось проектировать машины.

Любопытный факт: доставка оборудования до места назначения железной дорогой была тоже нелегким делом. Например, чтобы погрузить самый крупный дымосос, требовались семь платформ и отдельный транспорт! – Приходилось много ездить по командировкам, – говорит Исаак Дембо. – Как руководителем групп, так и рядовым сотрудником. Конструктор, у которого ничего никогда не ломается, – это не специалист. Ведь в процессе работы, будь то исправление своей ошибки или неправильной эксплуатации оборудования, каждый из нас получал очень хороший опыт.

О неоспоримом профессионализме наших конструкторов

вспоминает Юрий Сыромятинский:

– Как-то раз к нам в отдел обратились сотрудники одного из предприятий Узбекистана. Прибыл заказ на рабочее колесо вентилятора, сделанного в 40-х годах! Мы подняли все архивы, нашли чертежи 1947 года. По ним сделали современные и затем на заводе изготовили замену сломанной детали. Это как раз случай, запоминающийся надолго.

Сейчас те конструкторы, которые стояли у истоков отдела ТДМ-2, уже в преклонном возрасте. Но, несмотря на это, поддерживают связь друг с другом. Отмечают, что отдел работал благодаря хорошим и высококлассным специалистам. Многие с тех лет переехали в нынешний коллектив завода. Ведь конструкторы продолжают работать над тягодутьевыми машинами. Завод по-прежнему занимает лидирующие позиции по производству вентиляторов и дымососов. Доля рынка составляет порядка 50% в России и странах СНГ.

Ветераны и сегодняшние сотрудники уверены: в их работе по большому счету ничего не изменилось, за исключением появления компьютеров. Конструктор в любые годы обязан читать книги, решать задачи, уметь пользоваться своими знаниями. Первостепенны люди, на компьютеры в этом деле можно положиться далеко не всегда...

Кристина ЛИВЕР

ПО СЛОВАМ ЖУРНАЛИСТОВ «АП»

ИЗ ИСТОРИИ «АП»



На связи с читателями.



Олег Антонов в очередной командировке. Аграрная тема всегда широко звучала на страницах «АП».



Александр Жаров и Андрей Каспришин.

Фото Е. НАЛИМОВА.

«Песнь соловья
теперь не звучит»

Как работали корреспонденты и внештатные авторы нашей газеты почти сто лет назад.

У журналистов того времени не было звукозаписывающих аппаратов, работали они с ручкой (с карандашом даже надежнее) и блокнотом. Разумеется, всего упомянуть корреспондент не мог. Опечатки в газете были и будут всегда, но в те времена случались и откровенные ошибки. Как же тогда наказывали провинившегося корреспондента? Об этом свидетельствует книга приказов по редакции. Наряду с замечаниями-выговорами встречается и особый вид наказания...

Надо полагать, не обрадовал одного журналиста «АП» такой вот подарок в приказе редактора Стручкова от 31 декабря 1940 года:

«Литсотрудника экономического отдела С. за ошибки, неоднократно допущенные в материалах, сдаваемых в газету, лишаю права помещать в «Алтайской правде» свои материалы в течение месяца со дня издания настоящего приказа».

Попробуйте только представить, как работала связь редакции газеты с раб- и селькорами. Ведь пока придут из разных мест заметки, пока их обработают сотрудники, свяжутся (каким образом – тоже большой вопрос!) с авторами... Времени пройдет немало, а газета должна публиковать корреспонденции с мест оперативно.

Потому прямо на страницах «Красного Алтая» печатались... ответы раб- и селькорам! Назывался этот раздел газеты просто – «Почтовый ящик». Вот какие сообщения мы в нем находим:

«К. г. Барнаул. Стихи «Беспризорник» технически обработаны плохо и напечатаны быть не могут.

Так же слабо обработаны стихи «С завода в армию». Павлу Тепикину г. Барнаул. В том, что «Песнь соловья теперь не звучит», мы большой беды не видим и вам горевать не советуем. Стихотворение не пойдет.

Хижнякову А. Стихотворение «Селькор, будь готов» написано плохо. Не пойдет.

С. Озерно-Титовское Т-хову. Ваши корреспонденции в большинстве носят скучный характер – такие случаи, как бьет муж жену, жена мужа – тысячи.

С. Карбоиха Н. Матвееву. Ваше сотрудничество в нашей газете принимаем. Ждем дальнейших корреспонденций.

С. Черемновское. Очевидно. Корреспонденция непонятна, напишите толковей.

Дер. Янова, Ведойнину. Из вашей заметки видно, что на выходку Харитоновна сделано заявление в ВИК. Так и следует поступать впредь вплоть до урегулирования всяких неурядиц. Надеемся, что ВИК разберется, иначе мы будем принуждены заметку пустить.

Пока же ее задержим.

С. Средне-Красильское Местному гражданину. Без адреса и фамилии автора заметки не печатаются.

С. 2-е Карпово Криволапову Присылайте... Посмотрим...»

Стиль и орфография приведенных документов сохранены.

Подготовила Светлана ТИРСКАЯ

Ёлки, мука и «луч света»



Знаменитый редакционный папсутик.



Евгений Лиманский и чемпион мира по стрельбе Сергей Наменский.



Екатерина Зеленова учится владеть оружием.

Тысячи командировок за плечами журналистов «Алтайской правды». Сколько запоминающихся историй и курьезов они привезли из районов и городов края! А сколько смешных случаев было в редакции! Своими воспоминаниями поделились действующие корреспонденты и ветераны нашей газеты.

«Алтайскую правду» часто ассоциируют с Виктором Синоплицем. Он сорок лет отдал газете. Был литсотрудником, корреспондентом, затем заведующим отделом, ответственным секретарем, первым заместителем главного редактора.

В «АП» меня приняли в августе 1973 года на должность корреспондента отдела пропаганды. – вспоминает Виктор Алексеевич. – Журналистов «Алтайки» знали и уважали. Отправляясь в командировку по региону, я даже не брал с собой паспорт. Чтобы получить нужные документы, пройти на завод, в любую организацию, достаточно было предъявить удостоверение. Кстати, однажды оно спасло мне жизнь.

Виктор Синоплиц находился в командировке в Алейске. Вечером в гостиничном номере раздался телефонный звонок. Дали задание срочно съездить в село Крестьянка Мамонтовского района и написать о хлебоборобе,

которому присвоили звание Героя Социалистического Труда.

– В редакцию пришло извещение, а ближе всех из корреспондентов находился я. На улице – середина декабря, сорокаградусный мороз, два часа ночи. Явился молодой водитель на автомобиле ГАЗ-69. Выехали из города, навстречу – колонна машин. Как потом выяснилось, это рабочие где-то завершили стройку и возвращались домой. Ехали они как попало. Подъемный кран резко взял в сторону и зацепил нас поднятой лапой. Улетело запасное колесо, снесло весь бок, с водителем упали в канаву, – рассказывает он.

Несмотря на повреждения, двигатель завелся. Журналист с водителем вновь оказались на дороге, догнали пьяных мужиков и перерогордили им путь. Те вышли из машин, прихватив монтировку...

– Под фарой разбитого автомобиля одному из них я показал редакционное удостоверение

со словами: «Только попробуй что-нибудь сделать! Подействовало. Остались живы. Нарушителей сдали милиции. Кое-как подлатали машину и к утру, совершенно замёрзшие, добрались-таки в нужный район. Задание редакции я выполнил, – улыбается Виктор Алексеевич.

12 лет на страницах «АП» публиковались репортажи и очерки за подписью специального корреспондента В. Мансуровой. Валентина Дмитриевна – профессор Алтайского государственного университета,

«Журналистов «Алтайки» знали и уважали. Отправляясь в командировку по региону, я даже не брал с собой ПАСПОРТ».

доктор философских наук, лауреат международной Невской премии за исследования в области журналистики и массовых коммуникаций. Она с теплотой вспоминает время, когда работала в любимой редакции. Это были 1970–1980-е годы.

Валентина Мансурова рассказала, какую полезную привычку завела находясь в командировках:

– Большим счастьем было привезти домой томик Марины Цветаевой или сборник стихов Бориса Пастернака (время дефицита книг давало о себе знать). Но дорожке всего ценился «человеческий капитал»: люди, о которых писали очерки и репортажи.

По ее словам, в «Алтайской правде» не просто отдавали дань рабочему дню. Журналисты, приехав из районов, собирались вместе, спорили, делились своими творческими находками.

– Редакционную машину для отправки в район давали редко,

командировка бывает редко, зато он рассказал, какие люди порой приходят в редакцию, что за услуги предлагают:

– Однажды в кабинет пришел мужчина пенсионного возраста и заявил, что он «свежим, незамыленным взглядом читает газету и находит в ней ошибки, неточности». Предложил стать «лучом света» для редакции и проводить сеансы для сотрудников. За каждые 15 минут работы требовал по 2 тысячи рублей.

Редактор отдела фотоиллюстраций «АП» Андрей Каспришин за 36 лет работы в газете несколько раз объехал Алтайский край. Помнит каждую деревеньку и, конечно, уникальных людей, которых снимал на камеру. А еще он с удовольствием вспоминает забавные истории, которые происходили в коллективе:

– Каждый год в конце декабря мы ездили в Тогулский район за елками. Привозили штук по сорок. В 1987 году зима была на редкость холодной, трещали сорокаградусные морозы. А как праздник встречать без зеленой красавицы? Рванули дружной компанией. В ней были Александр Жаров, Виктор Выборов, Юрий Пургин, Евгений Налимов, Алексей Герасимов, Сергей Черняк, – рассказывает Андрей Николаевич.

Екатерина
ЗЕЛЕНОВА

ТВОИ ЛЮДИ, «АП»

«Правда» смолоду

В «Алтайскую правду» я попал еще в пять лет. В 90-е годы была у газет такая традиция – отдавать сельским СМИ одну полосу в пятничном номере. Коллеги сами подбирали материалы, полностью верстали страницу, чтобы всему краю поведать, чем живет их район. Дошла очередь и до Михайловского, откуда я родом. Тогда редактором в местной газете «Сельская правда» была моя бабушка Галина Александровна Герасимова.

– Наша визитная карточка – арбузы. Поэтому долго думать над тематикой заглавного снимка не пришлось. Фотокорреспондент купил на базаре самый большой арбуз, оставалось только найти человека, который будет его держать. Конечно, это должен быть ребенок, – вспоминает она.

И тут к бабушке на работу очень кстати забрел я. Фотокор Юрий Швецов усадил меня за стол и скомандовал: «Ну-ка обними арбуз, посмотри

на меня... ну и улыбнись!» Несколько вспышек, фото – на верстку, а арбуз – на дегустацию. Уже через несколько дней полоса была опубликована в «АП».

Обычно бабушка сохраняла памятные вещи вроде открыток и вырезок из газет, но номер с моей фотографией с годами где-то затерялся. Найти его мне удалось только через 19 лет, когда я стал штатным сотрудником «Алтайской правды». Галина Александровна без труда вспомнила год и месяц публика-



Влад Герасимов

Влад
ГЕРАСИМОВ

ГИМН «АП»

За каждую строкой

Рождаясь в непростую эпоху перемены,
Ты главную газетой предназначалась стать.
Десятилетия мчались, но было неизменным:
Тебя родной «Алтайкой» привык читатель звать.
От «Голоса труда» и до «Алтайской правды»
За каждую строкой – родного края жизнь.
Столетье напролет – статьи, заметки, правки,
С читателем бок о бок шагает журналист.
Свой парень на заводах и на полях с пшеницей,
По городам и селам, Не ждешь судьбы иной:
Столетье каждый номер и каждая страница
Живет судьбой героев, красой земли родной.

Оксана
ШИЛЬРЕФ

СО СТРАНИЦ «АП»

«Угрожает деньгам гибель»

«Красный Алтай» в предвоенные годы был ориентирован на своего читателя – пролетария и сельчанина. Газета просвещала своих подписчиков даже в частушках. Подборок их – на самые злободневные темы – публиковалась немало.

ИЗ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ
Бросьте, Маши, заниматься
У станка амурами,
Чтобы вам не оказаться
При получке дурами.

Моя милка – в два аршина,
Тонкая, бескровная.
А как встанет за машину –
За двоих проворная.

Колхозной молодёжи
Ах, подруженька моя,
Ударица активная,
Никогда не надоест
Работа коллективная.

Что ты, милый, спину греешь,
На работу не идешь.
Трудной иметь не будешь –
Меня замуж не возьмешь.

ИЗ ЦИКЛА
«СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЕ»
Для трудящегося класса
Бережливость – не порок.
Сберегательная касса
Сохраняет деньги впрок.

Угрожает деньгам гибель –
И пивная и кабак.
Ну, а в кассе будет прибыль –
Девять гривен на червяк.
(«червяк» – червонец)

В двадцатые годы регулярно публиковались на газетных полосах различные «слоганы»-призывы, в стихах и прозе:

Крестьянка! Борис с пережитками рабского прошлого.
Трудужналгог – не тягота, а
большая льгота, деньги вноси
и домой спокойно иди.

Дороги товары, значит, деньги
дешевы. Чтобы деньги удорожить,
надо налоги заплатить.
Рабочий, крестьянин, красноармеец!
Наступил апрель месяц.
Не забудь пятачку эту,
Скорей подпишись на газету!

Подготовила
Светлана ТИРСКАЯ

Стиль и орфография приведенных документов сохранены.



Фото Е. НАЛИМОВА.

Екатерина
ЗЕЛЕНОВААлтайская
ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР
Шеф-редактор: О.Г. КУЗЬМИНСКИЙ
Редакционная коллегия:
О.В. АНТОНОВ, О.Ф. ИВАНОВА,
В.А. КУЛЕШОВ, Е.А. НАЛИМОВ,
Т.А. ПОПОВА, Е.А. ШУМИЛОВ,
С.Г. ЯКОВЛЕВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;
63-34-78 – отдел рекламы (reklama@ap22.ru);
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:
Алтайское отделение
№ 8644 ПАО Сбербанк
р/с 40602810502000000013,
к/с 30101810200000000604,
БИК 040173604, ИНН 222503653,
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг,
пятницу, субботу.
Общий тираж – 23 823 экз.
Индекс П0300. Тираж – 23 321 экз.
Индекс П0303 (с официальных документов).
Тираж – 502 экз. Заказ № 6241.
Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:
КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433
РУБЦОВСК – Л.В. Мановецкая – 8-923-651-7691
СЛАВГОРОД – С.В. Демкина – (8-385-68) 5-28-45
БИЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ 22-00678 от 11 мая 2017 г.